

体检发现尿酸高,要用药吗?

尿酸是由人体肝脏代谢产生的,为嘌呤代谢的产物。长期尿酸升高,会引起高尿酸血症、痛风、肾结石等一系列严重后果。我们经常会遇到患者拿着体检报告前来就诊的情况,报告显示血尿酸升高。那么,单纯尿酸升高问题,到底该如何科学治疗呢?

问:尿酸升高,就一定是高尿酸血症吗

答:尿酸升高,并不一定是高尿酸血症。一般认为,只有在正常嘌呤饮食状态下,患者非同日两次空腹检测血尿酸水平大于420微摩尔/升(7毫克/分升)时,才可被诊断为高尿酸血症。如果单纯发现一次尿酸升高,可能为一过性的生理性升高,一般去除诱因(如劳累、过度运动、高嘌呤饮食等)后,血尿酸便可恢复正常。

问:高尿酸血症一定会引起痛风吗

答:目前认为,高尿酸血症虽然是痛风发生的基础,但并非高尿酸血症的患者均会出现痛风,只有当尿酸盐结晶激活机体自身免疫系统后,才会发生痛风。现阶段我们所说的尿酸升高的患者,大多是处于无症状高尿酸血症期,即该类人群仅存在高尿酸血症,但不伴有痛风性关节炎的发作。

问:是否要积极使用药物来降低尿酸水平

答:我们应该根据患者的病情进行具体分析,正确掌握无症状高尿酸血症的治疗时机尤其重要。现阶段认为,如果患者存在合并症(如高血压、脂代谢异常、糖尿病、肥胖、脑卒中、心功能不全、尿酸性肾结石等),且血尿酸水平 ≥ 480 微摩尔/升,或没有合并症,血尿酸水平 ≥ 540 微摩尔/升时,需要加用降尿酸药物。轻微尿酸升高的无症状高尿酸血症患者,大可不必积极地使用药物降尿酸,可以通过调整生活方式,如控制体重、规律运动,限制酒精及高嘌呤、高果糖饮食的摄入,多饮水等措施来降低尿酸水平。

问:自行用药可能有哪些不良影响

答:虽然目前约有80%的高尿酸血症患者没有临床症状,但研究证实血尿酸 > 420 微摩尔/升时,尿酸便会超过饱和浓度,形成尿酸盐结晶沉积于关节、肾脏等部位,造成人体脏器的损伤。因此,我们又把无症状高尿酸血症称为“沉默的杀手”。有的患者会有这样的误区,认为“无症状高尿酸血症对人体损害大,当血尿酸水平升高时就需要加用降尿酸药物”。其实,无症状高尿酸血症患者如果没有经过正规的医生诊治就自行购药服用,可能会引起一系列药物不良反应,如肝肾功能损害、胃肠道不适、过敏等。每种药物使用时,患者均需要权衡利弊,如果已经存在肾功能损伤,就需要根据肌酐清除率来选择用药的种类和剂量。有冠心病等心脏基础病的患者,要慎用非布司他。

下面将举几个例子,进一步为大家解释自行用药的危害。

大剂量用药造成肝损伤

小李体型肥胖,平日有脂肪肝,体检发现尿酸升高、肝功能异常,便自行购买非布司他口服,看说明书说可以吃40~80毫克/天,想着多吃点效果会更好,就每日按最大剂量口服。没想到不久后,小李的肝功能急剧恶化,只好住院进行保肝治疗。

跟风用药导致过敏

小王尿酸升高多年,最高达600微摩尔/升,无关节肿痛发作。看周围尿酸高的同事都在吃别嘌醇,于是他也从网上买了几盒回来吃。没想到吃了一段时间后,小王出现了全身严重的过敏反应。

自行减药影响治疗效果

患者小张担心口服降尿酸药物会造成肝肾功能损伤,于是将医生开的药物自行减量。结果减量后,不仅起不到预防肝肾功能损伤的作用,反而导致体内药物浓度下降,使得降尿酸效果大打折扣,无形中增加了痛风的发生风险。

不规律用药导致尿酸水平波动

患者小刘认为尿酸高时就要吃药,尿酸恢复正常了就可以停药。小刘的这种自行不规律用药,不仅会出现血尿酸水平的再次升高,还会由于尿酸水平快速波动诱发痛风的发生,严重时加重对肾脏的损伤。

从以上案例中可以看出,对于无症状性高尿酸血症患者来说,一方面需要明确自己加用降尿酸药物的恰当时机,另一方面则需要医生的指导下进行治疗,遵医嘱用药,不可盲目自行用药,以免对身体造成损伤。

来源:《大众健康》杂志 作者:首都医科大学附属北京潞河医院 李欣 张宝玉

流感高发季打疫苗还来得及吗? 日常生活中如何预防呼吸道疾病?

健康教育

流感已进入高发季,现在接种疫苗还来得及吗?

目前流行的呼吸道疾病中,流感、新冠、肺炎球菌感染都有相应类型的疫苗,流感疫苗在国内外已使用数十年,科学研究和接种实践均充分证明,流感疫苗是安全有效的,是一种成熟的疫苗。接种流感疫苗可以有效减少感染、减少发病、减轻疾病的严重程度。

当前,正值流感的高发季节,对之前没有接种流感疫苗的人群,接种流感疫苗仍然是有效的,建议尽早接种流感疫苗。6个月以上的人群都可以接种流感疫苗,尤其是儿童及老年人、慢性病患者等高风险人群,在感染流感后发生重症的风险较高,接种流感疫苗可以有效降低发展为重症和死亡的风险,希望大家积极接种。

国内外实践均证明,使用疫苗是最经济有效的预防手段之一,疫苗是安全的,只要按要求在专业机构接种,都能有良好效果。

目前正处于呼吸道疾病高发季,日常生活中民众应如何预防呼吸道疾病?

冬春季是流感等呼吸道疾病的高发季节,建议民众了解常见呼吸道疾病的基本防控知识,采取科学的预防方法,有效降低感染风险。

一是要科学佩戴口罩。民众如前往环境密闭、人群密集场所、乘坐公共交通工具或去医院就诊时,建议佩戴口罩,并注意及时更换。

二是要养成良好的个人卫生习惯。咳嗽或打喷嚏时,用纸巾、毛巾或手肘遮住口鼻;接触电梯按钮、门把手等公共设施,咳嗽或打喷嚏后,应及时洗手或进行手部清洁。

三是要养成健康的生活方式。日常生活中,要保持充足的睡眠、充分的营养、适量的体育锻炼,增强身体素质,提高身体抵抗力。

四是要积极接种疫苗。预防传染病最有效、最经济的方式是接种疫苗。通过接种新冠、流感、肺炎疫苗等可以有效减少感染、发病和重症发生的风险,尤其老年人、基础性病患者、儿童等重点人群应积极接种疫苗。

五是要做好自我健康监测。

如果出现发热、咽痛、咳嗽等呼吸道感染症状,建议尽量居家休息,避免前往人群密集场所,如果确需出行时要佩戴好口罩,以防将疾病传播给他人。

针对目前呼吸道疾病高发情况,在人员密集场所有哪些预防措施?在人群密集的场所,需要做好以下几方面措施:

一是加强场所通风消毒,室内定期开窗通风,适当增加经常接触的公共用品和设施的清洁消毒的频次,确保公共区域环境清洁卫生。

二是减少公共场所人员聚集。一些公共文化场所、博物馆、室内旅游景区等可实行预约、错峰等措施,及时动态疏导客流,避免发生人员高度密集。

三是加强个人防护。在机场、车站、公共交通工具、农贸市场等人群密集或环境密闭场所,应规范佩戴口罩,注意做好个人卫生,尽量避免习惯性用手直接接触眼睛、鼻或口。对于老年人、基础性病患者、儿童等重点人群,应尽量避免或少去人群密集场所,减少感染风险。

来源:国家卫生健康委

流感的病程是怎样变化的?

乏力感可能持续数周。

问:如何区分流感和普通感冒?

答:流感的全称叫做“流行性感”,大家可能会觉得跟普通感冒差不多,但流感和普通感冒不能混为一谈。

普通感冒可以由多种病原引起,其中病毒最为常见,包括鼻病毒、腺病毒、偏肺病毒、博卡病毒等,细菌和支原体等也可以引起普通感冒。

普通感冒的症状较轻,通常为低中度发热,热程1~2天,可伴有打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、轻微咳嗽等卡他症状,而寒战、头痛、关节肌肉痛等全身症状很轻。一般没有严重并发症。

流行性感主要是由甲型和乙型流感病毒感染引起,以高热多见,寒战、头痛、关节肌肉疼痛等全身症状重,少数流感患者可能会发生横纹肌溶解、肺炎、脑炎、脑病等并发症。

在流感流行季节,有流感样症状的儿童,尤其是有流感患者接触史的儿童,首先要考虑流感病毒感染,可以通过流感病毒抗原检测或流感病毒核酸检测来帮助明确诊断。

来源:健康中国 作者:首都医科大学附属北京儿童医院急诊内科主治医师 赵光远



冬季儿童呼吸道疾病多发,其中流感病毒是常见的病原体之一。就家长朋友们关心的问题,我们请专家进行解答。

问:流感有哪些典型症状?

答:儿童感染流感病毒后,可以表现为发热、寒战、头痛、肌痛和其他全身不适,常伴有呼吸道疾病表现,如咳嗽、咽痛和流涕等。

低龄儿童发热的程度可能更重,部分孩子还可能出现热性惊厥;另外,他们的胃肠道症状也会较多,比如恶心、呕吐、腹泻和食欲不佳等。

极少数儿童感染流感后,可能会进展为重症流感,引起喉炎、肺炎、脑病、心肌炎等。

问:流感是怎么传播的,

潜伏期有多长?

答:流感病毒可以通过呼吸道飞沫(如打喷嚏、咳嗽、交谈时产生)或污染物体表面后,在人与人之间传播。

流感病毒也可以由流感病人呼吸时释放的小空气微粒传播。流感病人是主要传染源。

流感的潜伏期一般为1~7天,多数为2~4天。

问:流感一般病程多长,病程变化是怎样的?

答:对于没有基础疾病的儿童来说,流感病毒感染后呈急性、自限性病程,多数症状在起病2~3天消失。部分儿童的发热持续时间可达5天,绝大多数在1周内恢复。但咳嗽可能会持续较长时间,少数年长儿童(七八岁以上)的